



### 福州:就业服务进车站

2月12日,福州火车站“引导服务岗”工作人员在火车站站前招工点为旅客介绍用工信息。春节过后,福建福州火车站迎来外来务工人员客流高峰,车站在出站口设立“引导服务岗”,为来福建寻找工作的旅客提供指路服务和用工信息,引导他们前往各招工应聘点应聘。

新华社记者 张国俊摄

### 台胞不出岛 能购动车票

本报电(卢伏龙、王婷)随着传统佳节元宵节的到来,今年春节期间往返福建探亲旅游的台胞比去年有较大幅度增长,选择乘坐动车人数也激增。过去,台胞回大陆探亲,一般都是在抵达厦门后再购买火车票。客流高峰期票源紧张,很难保证随到随走。购买择日车票,又将影响行程。

为确保台胞往返大陆快速便捷,今年春运期间,福州火车站与台湾立荣航空等相关部门合作,联手推出“‘小三通’动车一条龙”特色票务服务,台胞在岛内各大机场的“立荣航空”专柜,提前购得春运火车票。

为避免台胞乘车当日在购票、候车上车等环节耽误行程,福州火车站还专门开设重点旅客售票窗,台胞可持有效证件到指定窗口取票、买票,并通过台胞“绿色通道”候车、上车。

# 参照莺歌镇案例 实现文化瓷转身 德化陶瓷植入台湾创意基因

林娟 寇婉琼

新春,福建德化县陶瓷街上的一家陶瓷格调店铺人流如织,陈列其间的作品在瓷光微韵中透露着不一样的气息。

在这里,日用陶瓷在精致化的同时,讲求题材、器型、风格的创新;传统神像雕塑融入新观念,对材质、釉色、烧制技艺等均以现代科技加以改良;历史人物题材的变革最为突出,无论是水浒中的一百零八将,还是三国里的桃园三兄弟,都被以当代视角重新观照,于夸张变形中寄寓文化情怀,令观者耳目一新。流连陶瓷街、陶瓷工厂和艺术家作坊,能强烈感受到这座戴云山下的小城,正涌动着文化创新的思潮。

此情此景,让人联想到台湾陶瓷重镇莺歌。德化和台湾莺歌都是以产瓷闻名,二者隔海相望,不仅气质相似,关系上也情同手足。德化是三大古瓷都之一,“白如雪、明如镜、薄如纸、润如玉、声如磬”的德化瓷,曾通过“海上丝绸之路”输往海外,扬名于世。莺歌陶瓷发端于清嘉庆年间,将陶瓷技术传入其间的正是泉州一吴姓人家。他们渡海来到蕴藏大量陶土的莺歌,在当地开铺授徒,开始“点土成金”的生涯。

近年来,随着台湾文化创意产业的兴起,莺歌陶瓷通过开发文创,成功地提升了产品的附加值。如

今,莺歌聚集着近800家陶瓷工厂和风格陶艺店,许多商家结合商品展示与陶艺教室,做出富有创意的店面设计,使整个莺歌宛如一座陶瓷艺术博物馆,让人随时可以走入并进行艺术对话。

莺歌是台湾陶瓷发展的缩影,而德化陶瓷与台湾陶瓷的新一轮对话近年来尤为频繁。2006年,海峡两岸提出德化瓷瓶装金门高粱酒的合作构想。次年,德化县在金门成功举办陶瓷展售会,两地商会签下了德化陶瓷制品代销协议书。2008年,德化白瓷鉴赏巡回展在台北举行,这是德化白瓷第一次到台湾本岛展出。苏清河、杨剑民等28位德化当代陶瓷艺术家的400多件作品引起轰动。随后,德化陶瓷业界就“什么样的产品在台湾更受欢迎”的议题展开分析,有针对性地进行产品研发和市场开拓。2010年,德化县陆续与台湾陶瓷业界签订合作协议,希望借助台湾先进的文化创意理念,参考莺歌陶瓷文化镇的成功案例,对德化区域内的陶瓷产业与文化创意、观光旅游产业进行整合,推动整个产区从“制

造”到“创造”、从“工业瓷都”到“文化瓷都”的转变。

与此同时,德化与台湾的民间交流日益频繁密切,一些台商纷纷到德化兴业。邱文星陶瓷酒瓶开发、赖智忠的陶艺工作室等在当地都享有盛名。台湾著名陶艺大师黄政道等在德化举办艺术双联展,在业界引起很大反响。

植根德化陶瓷传统优势,借鉴台湾文创理念和转型经验,当地确定了“传统瓷雕商品化、工艺陶瓷日用化、日用陶瓷艺术化”的发展思路。从2011年起,组建高档日用瓷产业技术创新战略联盟,目前大多数陶瓷企业已由劳动密集型向技术密集型转变。为鼓励企业生产精细化,当地政府资助企业增加新设备,高中档酒瓶、首飾陶瓷、光波陶瓷等高科技陶瓷产品不断涌现,注入文化创意的产品大大提高了含金量。

此外,为加大人才培养力度,德化兴建了陶瓷学院等专业院校。与此同时,当地的陶瓷艺人也积极探索文化创意之道,在宗教雕塑中追求思想内涵的连繁华、以现代手法营造人文意境的苏献忠、创办“月记窑”当代陶艺中心以汇聚国际新思潮的吴金填等,都是其中代表。在德化,民间涌动的创造力渐渐汇成创意大潮。



闽台两个平台的对话,激发出创意与灵感。(资料照片)

### 福建民营经济优势多方显现

## 去年占全省经济67.2%

本报福州电(王永珍、谢贤伟)福建省委、省政府瞄准民营经济蕴藏的巨大活力、潜力,准确把脉、对症开方,使民营经济优势多方显现。2013年,民营经济占全省经济总量的比重达67.2%,比上年提高0.5个百分点。全省民间投资8674.11亿元,比上年增长35.5%,占固定资产投资比重为56.9%,同比提高5.5个百分点;对投资增长的贡献率达81.4%,比上年提高26.9个百分点,拉动投资增长18.2个百分点。民营经济贡献突出,初步统计,全省规模以上民营企业实现增加值5773.86亿元,同比增长14.6%。全省民营企业实现进出口贸易额752.35亿美元,同比增长19.1%。

泉州

## 台商投资区“魅力值”飙升

本报泉州电(刘益清)随着基础设施日趋完善和招商服务水平快速提升,泉州台商投资区对台商的吸引力明显增强。2013年,台企在泉州台商投资区的投资额达19.8亿元,其中半数以上是投资逾亿元的大项目。“魅力值”飙升的泉州台商投资区,成为台资项目的巨大“吸盘”。据介绍,包括台湾圆山饭店、巨星造船厂以及妈祖民俗园等台资项目,相继落地这个新兴的台商投资区。2013年,包含台资项目在内,台商投资区签订的正式协议项目投资总额约238.07亿元。在谈项目总投资超700亿元,涵盖物流、金融、商贸、电子、新材料及机械设备行业等。

连江

## 新春花灯送马祖

本报连江电(赵建强)春节期间,福建连江县黄岐边防派出所官兵开通“绿色通道”,简化通关手续,将福州市马尾区赠送给台湾马祖的1029盏各式花灯搬运上船,与马祖同胞一起喜迎新春和元宵佳节的到来。今年向台湾马祖赠送的1029盏花灯全部来自福州市马尾区,由来自马祖的货船“建顺号”承运。为了确保花灯运送工作顺利进行,承担监护任务的黄岐边防派出所积极开通了“绿色通道”,简化了通关检查及进出港签证各项手续,并组织官兵帮助台胞将花灯搬运上船加以固定。最终,经过一个多小时的努力,花灯被成功装船并运往马祖。

泉州石井边防工作站

## “听声纳谏”显成效



新春伊始,福建泉州石井边防工作站民警就登上台轮向台胞台商倾听“心声”,纳谏“经验”。台胞台商们结合生活、工作实际敞开心扉、畅所欲言,为该站工作提出了20余条宝贵意见。下一步,该站将根据台胞台商提出的意见建议,结合相关法律法规,制定行之有效的举措。 谢建师 柳忠忠摄影报道

本报福州电(郑昭)2月9日,国家菌草工程技术研究中心与台湾金马台澎两岸交流协会在福州签署《海峡两岸共建黄河菌草生态治理示范基地》协议,两岸将携手运用菌草技术修复黄河生态。

国家菌草工程技术研究中心首席科学家、福建农林大学教授林占熿从事菌草技术研究30多年,成功培育出适合沙漠尤其是能在8级大风条件下生长的草种。去年国家菌草工程技术研究中心应用首创的菌草技术,在内蒙古阿拉善地区试验万亩菌草获得成功。根据协议,两岸合作双方今年将先在阿拉善共建黄河菌草生态治理示范基地3000亩,此后将与国家黄河水利委员会合作,在沿黄河9省区建设黄河菌草生态治理及产业发展示范片区。双方表示将鼓励、支持两岸热心为恢复黄河生态出力的企业与个人,参与运用菌草技术治理黄河的示范,为黄河水早日变清多作贡献。

### 两岸携手修复黄河生态

### 海西时评

《郁离子》

中记载了一个失信的故事。有个商人过河时船沉了,他抓住一根杆子大声呼救。有个渔夫闻声而至。商人急忙喊:“我是当地最大的富翁,你若能救我,给你100两金子”。待被救上岸后,商人却翻脸不认账,只给了渔夫10两金子。渔夫责怪他不守信,出尔反尔。富翁说:“你一个打鱼的,一生都挣不了几个钱,突然得10两金子还不满足吗?”

## 信用在福建最值钱

王大可

渔夫只得悻悻而去。

如果据此就说商人重利轻义,是一竿子打翻一船人。毕竟很多商人都懂得,做生意要讲诚信,这样才能赢得别人的信任,有了别人的信任,生意才能做好做大。古人如此,现代人也是如此。但人非圣贤,品格自然参差不齐,除了道德自律,更需要法律和社会规范的约束。所以信用体系的建设任重道远。

眼下,“信用福建”的建设,正当其时。

个人信用卡消费迟还

款,大型选拔考试作弊,企业欠了外债恶意拖欠,利用虚假信息骗取贷款……今后,所有与信用信息相关的内容都将在“信用福建”的网站上查询到。福建省政府近日正式印发《2014年数字福建建设工作要点》,覆盖全省的信用信息体系建设是其中的一项重要内容。

据了解,至少在福建省内,个人和企业组织等的信用信息是通用全覆盖的。信用将

不仅仅与金融、选拔挂钩,还有其他作用,个人和企业组织等的信用污点可能会影响到生活、工作的多个方面。一个人若不守信,便会失去应有的信任和支持。小到贷款办不下来,大到一旦他处于困境,便没有人再愿意出手相救;一旦遭难,只有坐以待毙。

回到文初的故事,结局是这样的:不料后来那富翁又一次在原地翻船了。有人欲救,那个曾被骗过的渔夫说:“他就是那个说话不算数的人!”于是商人淹死了。

### 搭乘神九上太空 树木花卉育新种

## 顺昌“飞天紫薇”卖火了

吴柳滔 林峥嵘 林方

“实在不好意思,现在还处于扩繁阶段,没法供给市场。今年我们要种100万株,一边做展示园,一边供给市场。等到下半年,你再来参观选购。”2月7日,节后返工第一天,福建省顺昌县航天育种示范推广中心主任张天宇就接到好几个求购“飞天紫薇”的电话,他只能一一拒绝。

截至目前,顺昌县航天育种示范推广中心已培育出圆叶红花、圆叶紫花、尖叶红花、紫叶粉红花、绿叶粉红花、乔木型白花等多个新品种,可满足不同的市场需求。去年夏天,“飞天紫薇”开花,一经展示,就吸引了不少经销商的眼光。“飞天紫薇”的背后,是顺昌的航天育种梦。

### “飞天杉木”:带来期待

顺昌,是中国高科技产业化研究会命名的“航天高科技应用农业示范基地”。

顺昌航天育种事业起步于2008年。当年,顺昌县政府与省属洋口林场合作,送了一批杉木种子搭乘“神舟七号”,希望通过航天育种,优化杉木品种,为顺昌这个“中国杉木之乡”带来更好的经济效益。

据了解,航天育种主要是通过强辐射、微重力和高真空等太空综合环境因素,诱发植物种子的基因变异,本质上加速了生物界需要几百年甚至上千年才能产生的自然变异。

随后的几大“神舟”,也都把顺昌的杉木种子搭载上天。据悉,杉木种子上天每次要花费5万-6万元,建

设航天育种基地要25万元。多年来,顺昌县就这么坚持了下来。也正是这份坚持,感动了来自西北的博士张天宇,他最终选择在闽北山区安家落户。

县林业局局长赖顺生说:“我们继续搞航天育种,就是希望突出出好的杉木种子来”,“搞航天育种,也许很多年都出不了成果。”

### “飞天翅荚木”:带来成效

与杉木种子一起上天的,还有翅荚木种子。而“飞天翅荚木”,率先给顺昌航天育种事业抹上几笔暖色。

2008年送上天的10克翅荚木种子,于2009年4月被用来营造10亩对比试验林,发芽率30%以上。“这批翅荚木,长得特别快、特别高、特别粗。去年10月,我们测量了一棵,胸径达到17.84厘米,而没上过天的同期翅荚木,胸径最大的才15厘米。”张天宇说,“此外,‘飞天翅荚木’还表现出耐寒、抗病虫害等特点。”

翅荚木是顺昌的乡土树种,速生、阔叶。目前,该县的翅荚木多为野生,规模化人工种植尚未启动。与此同时,顺昌拥有56家海鲜菇生产企业,占全国产量的80%,而阔叶木屑是海鲜菇生产的重要原料。顺昌林业以杉木(针叶树)为主,阔叶树不足成为海鲜菇产业发展的软肋。

张天宇说,等到条件成熟,航天育种中心就会把这批“飞天翅荚木”进行规模化的扦插育苗,通过无性繁殖把它们突变出来的优良品性保持下去。而人工种植

的“飞天翅荚木”得到逐步推广,也将促使顺昌的海鲜菇产业走上更绿色的发展之路。

### “飞天紫薇”:带来惊喜

“翅荚木的见效,给了我们不少安慰。而紫薇的成效,则给我们带来更大的惊喜。”赖顺生说。

2011年,顺昌选送尾叶紫薇、新品种红花紫薇共18.62克,搭乘“神八”上天。2012年,顺昌选送南紫薇15克,搭乘“神九”上天。经过太空诱变育种的紫薇,很快就见效了。以乔木类的南紫薇为例,经过航天育种的“飞天南紫薇”比普通南紫薇表现出更强的抗病虫害能力、更快的生长速度。

据介绍,杉木一般要生长15年才能砍伐,1亩杉木最多卖1万元。而根据目前普通南紫薇的市场价推算,1亩“飞天南紫薇”15年可卖60万元。

“普通南紫薇的种子难以采集、生长速度慢、抗病虫害能力弱,并不具备推广造林的经济价值。”张天宇说,“航天育种技术带来了革新,经过一年的培育,‘飞天南紫薇’的品性已经稳定,顺昌县林业局正在申请品种认定,今年将培育出30万株推向市场。”

顺昌县杉木种植偏多,其根系较浅,再加上传统造林方式,不利于保持水土。赖顺生说:“今后,要让顺昌广大农民了解到‘飞天南紫薇’与杉木相比的巨大优势,推广‘飞天南紫薇’种植,从而改造顺昌林分结构,促进水土保持,让绿色发展梦和航天育种梦一并实现。”